
   新北市112學年度屈尺國民小學家庭教育議題-綜合活動教案設計 

主題名稱 家庭教育-溝通 教學領域 綜合活動 

活動名稱 家庭會議 

教學班級 三忠 

教學對象      三年級 10 人 

教學時間 40分鐘 

教案設計老師 林子誼 教學者 林子誼 

教學目標 

觀察故事中家庭成員的互動與問題，然後歸納解決問題的方法，並能夠釐 
清自己能為家庭所做的努力。 

 

活動目標 活動內容及過程 時間 
教學 

資源 教學評量/ 

對應議題指標 

 

健康與體育學

習領域 

5.安全生活 

 

【5-1-3】思考

並演練處理

危險和緊急

情況的方法

家政教育 

 

【4-2-4】察覺

家庭生活

中，家人關

係、事物的

特質與現象

的改變 

 

【引起動機】 

 

由學生事先進行一段戲劇演出 

「家庭會議」，表現出「好的溝通」、

「不好的溝通」的狀態。 

 

【發展活動】 

 

1. 各組找代表同學分享你們家曾經進

行什麼方式的家庭會議？ 

2. 你發現在進行家庭會議中，誰說話

說的最多次？誰說話最大聲？ 給你

的感覺是什麼？ 

3. 你們的家庭會議在進行過程中怎樣

討論？ 

4. 你們的家庭會議在進行討論時，有

沒有顧及每一位成員都完整表達了自

己的意思？ 

5. 你們的家庭會議最後的決議是怎產

生的？ 

6. 如果決議的事項是你不同意的，請

問你應該怎麼辦？ 

7. 你覺得你應該怎樣在會議中表達你

的看法？ 

8. 你覺得你們家的會議開的如何？請

分享你的感受。 

 

【統整與總結】 

教師於同學分組進行分享的時候，請同

學就戲劇以及同學分享中找出值得學

習的地方，最後由老師統整會議是讓

溝通更無阻礙的方 式。學習單：回

家與家人進行一次家庭會議。 

 

40分鐘 

 

 

 

影片︰ 
https://ww

w.youtube.

com/watch?

v=EyzFu56I

dQo 

 

 

影片︰ 
https://ww

w.youtube.

com/watch?

v=Zp8btDOB

h0E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

上課提問 

小組討論 

學習單 

 
【品德教育】 

E7 知行合一。 

 
【性別平等教

育】 

E3 覺察性別角

色的刻板印象，

了解家庭、學校

與職業的分工，

不應受性別的限

制。 

 

【閱讀素養教育】 

E6 發展向文本

提問的能力。 

 

【人權教育】 

E3 了解每個人

需求的不同，並

討論與遵守團體

的規則。 

 

【國際教育】 
E2 發展具國際視

野的本土認同。 

 

 

 



 
 

                               學習單    年    班/姓名︰ 
 

小朋友，你和家人有沒有開過家庭會議？會議的主題是什麼？用什麼方式來

達成決議的？請用通順流暢的文字，寫一篇會議紀錄，與大家來分享家庭會議的

內容。參考以下的項目來記錄： 

 

⒈時間： 113  年   月    日    ⒉地點：  

⒊出席者：                        ⒋記錄：  

⒌討論主題：寒假想去哪裡遊玩？ 

⒍討論內容︰（1）旅遊地點：    或     ；（2）時間︰    天   夜。 

（3）決定方式︰以投票表決。 

⒎投票結果：贊成去    的，有                 。 

不贊成去    的，有               。 

⒏決議：去       。 
 

 

行程說明︰ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家長簽名： 

 

你發現在進行家庭會議中，誰說話說的最多次？誰說話最大聲？給你的感覺是什麼？ 

 

 

 

如果決議的事項是你不同意的，請問你應該怎麼辦？ 



補充說明︰ 

 

在教學的歷程中，教師可以透過角色扮演以及討論的方式，並運用學習單使學生可以透

過單元的教學來學習如何面對家庭溝通問題。 

 

角色扮演法： Werrbach (1993) 指出，角色扮演是發現價值衝突的調停方式，同時也發

展解決問題的策略。此種教學策略可培養學生設身處地、加強同理心的感受，能有不同思考的

面向。 

 

討論教學法及價值澄清法：經由不斷的質疑與討論，批判、修正自己與他人的想法， 最

後再由教師適時的給予價值澄清，使學生學習如何面對家庭中的問題進行理性分析與辨識因應

並避免更多衝突的產生。透過小組討論與發表，培養學生批判性的觀點與思考力，建立學生審

慎明辨的思考能力，使得學生家庭中可以找到對問題的正確態度。 

 

各節的教學活動分述如下： 

 
「家人溝通」 

 
1. 溝通的藝術（活動一）：以訪問調查的方式來進行。探詢班上最會溝通的人，通常在他

說話的時候是用什麼方式，訪問校長、主任、老師，認為誰最會進行溝通，有些什麼特

色？ 

2. 家庭會議（活動二）：請同學先行回家召開一次家庭會議討論家庭活動的規劃，再回學

校進行分享討論，以列舉家中再進行家庭會議時，有些「不錯的溝通方式」、「不好的

溝通方式」各有哪些。 

 

「溝通壓力源」 

 
1. 家庭吵翻天（活動三）：從討論家庭中吵架次數與原因探討為起點，使學生可以正視

家中親人吵架的危機，並能夠即時發覺家庭中的問題，並謀求解決的方法。 

 

2. 吵架的藝術（活動四）：規劃戲劇的方式來演出一場「吵架記」的劇，並請同學寫出

感想分享。 

 


